



# ЛЕДЕНИЯТ ФЕСТИВАЛ

Харбин е родното място на китайското ледено изкуство. Първата изложба на фигури от лед е през 1963 г. Досега леденият фестивал е счупил седем рекорда на ГИНЕС, сред тях за най-мощна и най-продължителна изложба на ледени фигури. Официалният старт бе на 5 януари.

Тази година на 8 януари

завърши 26-ият международен конкурс на ледените фигури, в който участваха представители на 9 страни. Участниците сътвориха 300 снежни и ледени фигури и използваха за тях 140 000 куб. м лед и 100 000 куб. м сняг. Някои от произведенията са огромни постройките, пресъздават известни замъци и други световни за-

бележителности, в които можеш да влезеш и да разгледаш отвътре. Други скулптури, ледени гравюри и сгради са лични творчески идеи. Ледената изложба е подредена по двата бряга на замръзналата река Сонхуа, пресичаща града.

Нощем повечето творения са осветени отвътре с цветни светлини и прили-

чат на малки или гигантски ледени фенери. Има и фойерверки. Гледката е изумяваща. Съчетанието на природа и човешки талант брилянтно се допълва от температурите на суровата зима, която позволява тези скулптури да се задържат в цялата си красота чак до края на февруари. Леденият фестивал в Харбин въп-

реки суровия климат се посещава от хиляди туристи. Харбин е превърнал студа в перфектна възможност да увеличи своята популярност.

Жителите на Харбин вече са се кандидатирали и се надяват да преборят конкуренцията и да станат домакини на зимната Олимпиада през 2022 г.

# ТИБЕТ - ВЪПРОСИ И ОТГОВОРИ

*През последните години се забелязва растящ интерес към Тибет - „Покрива на света“; заради неговата изключителна красота и култура. Хората желаят да научат повече за Тибет. Започвайки тези публикации, приложението „Китай днес“ покани г-н Джен, пресекретар на китайското посолство в България, да подготви серия въпроси и отговори, свързани с Тибет. Ще се запознаете с управлението и историята, въпросите на суверенитета, човешките права, регионалната етническа автономия, развитието на икономиката и обществото, религиозните вярвания, културата, образованието, защитата на околната среда, въпроси, свързани с Далай Лама и т.н. Отговорите ще представят настоящето в Тибет пред читателите.*

**- Откъде идва името Тибет?**

- Думата „Сицзан“ или Тибет се отнася за Тибетския автономен район на КНР. Тибет е познат с много различни имена по време на своята история. Такова е „Тубо“ по времето на династия Тан (618-907), „Сибо“ при династия Сун (960-1127). Името „Сицзан“ се появява през 1663 г., втората година на императора Канси от династия Цин, управлявала през периода 1622-1722 г. По средата на управлението на династия Юан Тибет официално преминава под юрисдикцията на Китайското централно правителство. Централното правителство поощрява тибетската будистка секта Сакия и ѝ помага да установи местен политически режим за управление на района на Тибет. Много военни и административни органи са създадени в района на Цинхай-Тибетското плато.

Името Сицзан за първи

път се появява в Аналите на династия Цин, където е записано, че през 1663 г. „Сицзанският Паншен Ердени Хутукту минава отгук и приближените му го изпращат до неговото погребение“. Английският еквивалент на „Тибет“ вероятно идва от думата „Туббат“, с която тюрките и монголите наричат хората от Тибет. Що се отнася до етническата група „Тибет“, тя се свързва с хората от Тибет. Географското понятие „Тибет“ означава Тибетския автономен регион, обхващайки цялата област, населена с тибетци. Следователно „Тибет“ не е напълно еднакъв със съвременната китайска дума „Сицзан“.

**- Кога Тибет минава под административната юрисдикция на Централното правителство на Китай? Защо казваме, че Тибет не е „окупирана страна“, но е неотделима част от китайската територия?**

- От стари времена Тибет

е неразделна част от Китай. От незапомнени времена тибетците, които живеят на Тибетското плато, са имали близки контакти с хората от народността хан от вътрешността на страната и другите етнически групи, всички дали своя принос за основаването на общата мултиетническа държава. През 1247 г. Сапан, тибетският религиозен лидер, и Годан, монголският принц, който се намира в Ланджоу, подписват споразумение за подчинение на Тибет. Оттогава Тибет е официално административен район под юрисдикцията на централното правителство. Със следващите договорки управлението в Тибет от страна на централната власт се институционализира и утвърждава постепенно, включително и да се намесва пряко в местната администрация, да назначава и маха чиновници, да контролира населението и стопанството и да разполага войски. На 23 май 1951 г. беше подписано споразумение за Мерките за мирно освобождаване на Тибет между Централното народно правителство и местното правителство на Тибет и така той спечели мирно освободението си. От този ден няма страна или международна организация, които публично да не признава, че Тибет е независима страна.

**- Какво е Тибетското правителство в изгнание?**

- След като 14-ият Далай Лама напусна Индия, отначало той се установи в Му-

соори, а след това замина за Дарамсала, където беше поначало неговата резиденция. През септември 1960 г. 14-ият Далай Лама и неговите последователи организираха първата сесия на така наречената Тибетска народна асамблея, като обявиха, че създават „Тибетско правителство в изгнание“ и проект за конституция. 14-ият се обявя за „глава на правителството“. Така нареченото Тибетско правителство в изгнание, което се състои от малки групи от аристократи монаси и светски реакционери, бивши лица от Тибетското местно правителство, шефове и вождове от различни тибетски райони, започна да създава планове с империалистическите и международни сили, които са против Китай.

Когато кликата на 14-ия Далай Лама пътува в чужбина, тя следва практиките на теокрацията. Тяхната така наречена конституция повелява, 14-ият Далай Лама не само да е лидер на Тибетската будистка общност, но и също да е държавен глава с право да взема последен решение по всички главни въпроси на правителството в изгнание. В Тибет и в другите тибетски райони теокрацията беше отменена, демократичните реформи завършени, регионалната етническа автономия беше установена от хората и социалистическата политическа демокрация беше в ход. Всъщност демокрацията на 14-ия Далай Лама и неговите международни

поддръжници не е нищо друго освен менте.

**- Неотдавна в провинция Съчуан на Китай, където живеят тибетци, имаше грабежи и прояви на вандализъм. Какво е положението в местната област?**

- На 23 януари 2012 г., в 2 часа следобед, в Ганзи, околия Лухуо, имаше струпвания на местни хора, някои монаси и безработни, които извършиха грабежи и вандалщини на главните улици на околията, причиниха щети на магазини и бакалии. Някои от тях даже проникнаха в полицейския участък с ножове и оръжия, хвърляха камъни по полиците, разбиха две полицейски коли и изгориха два пожарни автомобила. По време на конфликта и грабежите един от бунтовниците почина, четирима бяха ранени, както бяха ранени и петима полицаи. Ранените бяха закарани в болница, без опасност за живот.

С течение на времето редът в района на Лухуо се върна към нормалното. Властите в околията разследват инцидента. Местните хора изразиха силното си недоволство от тези прояви и осъдиха нелегалните събирания и подстрекателското поведение, което сериозно засяга местната социална стабилност и нормалния живот на хората в района. Китайското правителство ще продължи изцяло да се бори срещу нелегалната и криминална активност, твърдо ще осъществява нормален социален ред.